

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto...
Id. atrasado...

POSTALES

Luna de Enero

En las tersas noches de invierno en las que la coloración del cielo es más turquí y más rápido el parpadear de las estrellas agitados por el temblor propio del frío, al aparecer la luna en el espacio y a medida que va remontándose, lo envuelve todo en sus fulgurantes transparencias y la tierra bañada por sus rayos produce un efecto parecido al que causara su visión a través de un inmenso cristal; de todas las cosas parece desprenderse un polvillo sutil de diamante.

La luna invernal tiene un singular misterio. No es la luna confidente, de las placidas noches del estío, amiga de los niños, que como viejecita pálida se complace en presidir sus juegos desde la altura y goza aspirando el perfume de las albahacas y escuchando los acordes de las pastoriles gaitas y el monorrico coro de las esquilas de los genados; es por el contrario la luna burlesca que gusta del silencio y de la soledad y que recorre apresurada el espacio como una hipnótica esterilida del frío.

En estas noches la naturaleza refleja una gran desolación. Sobre la intensa palidez de la tierra proyectanse las negras sombras de los árboles como grotescos manchones de tinta; el agua de las fuentes y de los arroyos canta una balada de notas trémulas, enigmáticas; la llanura aparece más ancha, más monótona y el silencio que en ella impera tiene algo de tétrico.

En la montaña parece observarse algo así como un encantamiento; cual si un genio sombrío se hubiera enseñoreado de ella, alejando a los pastores y a los carboneros que buscan refugio en la vasta masía. Los pinchos envueltos en los rayos de luna parecen fantasmas que petrificó el espanto.

Y la luna misteriosa avanza por la ruta turquí que se comba en el límite del horizonte. Pasa sobre los jardines solitarios, donde los árboles sin hojas, como esqueletos de gigantes se alinean a lo largo de los enarenados senderos; y sobre los estanques tranquilos, espejados, como pupilas dilatadas por el insomnio; y sobre los olivares lactos y los encinares milenarios; y sobre las aldeas dormidas y las ciudades bulliciosas; y sobre las crestas de la tierra, con la nieve canas; y sobre el mar indómito, inmenso, corenado de espumas.

La luna de Enero que no inspira cantinelas a los niños ni les convida a saltar bulliciosos cogidos de la mano, a su luz blanquecina, es en las noches largas y frías la sola guía del extraviado caminante y del mendigo sin hogar.

A la luna de estío se le franquean todas las puertas y se le abren todas las ventanas, y ella penetra jugueteando en las viviendas de los ricos como en las de los pobres y su rayo resaba por los muebles y cuadros y los platea.

A la luna de invierno se le cierran todos los postigos, y ella sigue incansable su ruta y acelera su marcha, como si temiera helarse.

José M. TOUS Y MAROTO.

Lecciones y Comentarios

El insitio de la maternidad.—Vestido económico.—El perro que habla.

En el Transvaal, la Sra. Van Wyck, que acaba de perder su sexto marido, tiene viviendo con ella cincuenta muchachos, todos los cuales la llaman «madre», sin contar sus docientos setenta sobrinos.

Esta madre modelo tiene setenta y ocho años y goza de una salud perfecta.

Sólo la mitad de esos muchachos son hijos propios.

Ella, desde su primera viudez, escogía viudos para contraer nuevas nupcias, y éstos, como es natural, traían al matrimonio toda su prole.

Esto es lo que se llama instinto de la maternidad.

Cuesta poco vestirse en China.

Según los informes del agente consular inglés en Wuchow, el 90 por 100 de la población, a pesar de los tejidos que se importan, no lleva más que trajes indígenas, que, aunque más caros que los importados, son más sólidos y más apropiados a las diversas estaciones.

Un traje completo de tejido de lana cuesta 3 francos 50. Aun usándolo todos los días, dura un año.

¡Qué tanta China está tan lejos!

Tema preferente de la curiosidad pública, hasta el punto de constituir la actualidad más calaminante en toda Alemania, es el famoso Don, perro dotado de cualidades tan inexplicables y sorprendentes, que han maravillado a los hombres de ciencia.

Se trata de un ejemplar de la raza canina que no sólo comprende las preguntas que se le hacen, sino que responde a ellas, en alemán, con la palabra que para responder lo ha enseñado a pronunciar su propietario.

Hace pocos días, el famoso Don fué sometido a examen de una Comisión, en la

que figuraban, entre otras personalidades de indiscutible seriedad científica, el director del Instituto Psicológico de la Universidad de Berlín y el director del Jardín Zoológico de Hamburgo.

Don comparó ante el Tribunal sin inmutarse, como cualquiera parvullito.

Tomó asiento sobre sus patas traseras y aguardó tranquilo el interrogatorio.

—¿Cómo te llamas?—preguntó uno de los examinadores.

—Don—moduló el perro, con una claridad perfecta.

Los profesores se miraron estupefactos.

—¿Qué sientes?—

—Hunger (hambre)—replicó Don con rapidez asombrosa y acentuando mucho la segunda sílaba.

—¿Qué quieres?—

—Haben, haben (tener, tener)—es decir, tener algo que comer, porque el perrito debe ser saquiígrafo.

En vista de un deseo tan natural y expuesto razonablemente y sin ladrado alguno, presentáronle a Don un pastel, y le preguntaron si era aquello lo que deseaba.

El perro dió entonces muestras inequívocas de su alegría, y gritó:

—¡Kuchen, kuchen! (pastel, pastel!)

Pero todavía hay que consignar en favor de Don un fenómeno más prodigioso. Jura y perjura su afortunado propietario que el perro ha aprendido el solo a pronunciar la palabra rake (silencio).

Veamos cómo. El propietario de Don posee otros perros, y cuando le molestan con sus ladridos, pronuncia frecuentemente la palabra antedicha.

Un día, este feliz mortal observó con asombro que en un alboroto que armaron los demás caninos, Don comenzó a gritar rake, rake, para imponerles silencio.

Además de las palabras mencionadas, el perro hablador dice ja y nein (sí y no) con una claridad perfecta.

Se ha redactado un informe en que constan todos los hechos observados durante la sesión.

Al registrar fonográficamente las palabras pronunciadas por Don, se ha podido comprobar que el perro fenómeno ni gruñe ni aulla. Emite los sonidos articulados con tal precisión, que constituye claramente las palabras.

En el fonógrafo parecen voces humanas las palabras pronunciadas por el perro hablador.

ARGOS.

Crónicas de arte

Teatro

Durante el mes de noviembre celebróse en Berlín, a impulsos de la Sociedad para la Historia del Teatro, una Exposición teatral alemana, al estilo de la que en Viena se había celebrado en el año 1892. Reunión allí todo lo que desde hace dos siglos tiene relación con el arte escénico, como dibujos y pinturas escenográficas, programas, vestuario, decoraciones, retratos, desde la primitiva litografía al cuadro, hecho por mano maestra. Entre las instalaciones más interesantes cuéntanse las de los teatros de Weimar, con su numeroso material del archivo Schiller Goethe; de Dresde y Eisenach, que contienen reliquias de Wagner; de Múnich, con la hermosa colección de dibujos y esbozos para las representaciones clásicas que le han valido a este teatro su fama universal, de Múnich, con un verdadero tesoro en trajes antiguos; de Düsseldorf, que expone incomparables cuadros escénicos; de Fráncfort, la ciudad natal de Goethe, con sus reminiscencias de este gran genio, y otros más.

En el teatro Alemán de Berlín púsose en escena esta temporada la leyenda trágica-cómica de Schiller «Turant tot», inspirada en una leyenda china. La obra se presta para el derroche en trajes y decoraciones con que fué puesta en escena y obtuvo brillante éxito.

Reischardt prepara la representación de «Edipo Rey» y de una comedia de Aristófanes; asimismo piensa poner en escena la comedia «Maudrógora», de Machiavelli, adaptada a la escena alemana.

En Múnich tuvo lugar el estreno de la tragedia «Cain», de Futurmann, convirtiendo el autor al protagonista en hombre prometecido.

En Düsseldorf obtuvieron pleno éxito dos trilogías, en tres actos cada una; drama la una, comedia la otra. El autor de la primera obra, titulada «Ojo por ojo», es Rudolf Presber, el aplaudido literato alemán; el argumento es un estudio; la última, «Las hermanas de Boccaccio» de Malkowky, es una producción graciosa, un tanto atrevida, por el estilo de las del «Decamerón».

En Fráncfort y Viena, a la vez, acaba de estrenarse la comedia: «Las tres gracias», de Blumental y Letar. La acción se desarrolla en Flandes, en la época de Rubens, lo que da ocasión a que se despliegue un fausto extraordinario en trajes y decoraciones.

En el Nuevo Teatro de la misma capital víose el estreno de la comedia de Anthes: «La inconstancia de Jutta». El autor, ventajosamente conocido por su drama: «La última aventura de Don Juan», trata también en su nueva producción de un problema psicológico, logrando llevar la acción a un fin conciliador.

Grande fué la expectación con que se esperaba en Viena el estreno de la nueva obra de Schnitzler: «El joven Medardo». Este autor, que actualmente es uno de los dramaturgos que mayor fama gozan en Austria, y Alemania, se ha distinguido una vez más por la magistral pintura de los caracteres, por más que el rol protagonista aparece casi demasado recargado. Trátase de un complicado drama de familia, de la época del primer Napoleón. La acción pasa en Viena, lo que da a Schnitzler ocasión de crear una serie de cuadros populares de aquella época, que mantienen constantemente despierto el interés del espectador.

Entraron en acción sesenta y ocho personas, y con laudable compañerismo prestáronse actores de rango y fama a representar íntimos papeles episódicos. El estreno revistió carácter de acontecimiento teatral.

En el teatro Artístico de Moscú, han dado comienzo los ensayos del drama: «Los hermanos Karamasof», cuyo argumento es el de la novela del mismo título, de Dostojewski. Referente a este autor, uno de los más celebrados de la moderna literatura rusa, dice el director del teatro Artístico:

«Dostojewski es mas dramaturgo que novelista. Tan llenas de vida aparecen sus figuras y de tanto efecto dramático resultan sus frases, que en muchas de sus novelas se impone casi la dramatización; capítulos enteros parecen fragmentos de drama, tanto, que para llevarlos a la escena no es menester acudir al más mínimo cambio de palabras, ni a ninguna alteración de la escena descrita».

Mérito del mencionado teatro de Moscú es también el haberse difundido por Rusia las obras teatrales de Tschechow, otro de los primeros literatos del Imperio moscovita. Los mismos dramas del archimoderno Andrej-w han encontrado acogida en este Instituto, a pesar de los defectos esenciales, la falta de madurez artística y el pesimismo ó outrance que prevalece en las producciones de este autor, y que queda patentizado en su nueva obra «La vida del hombre», que parece un compendio del pesimismo de Schopenhauer, de las melancolías de Leopardi, del descepticismo de Strinberg y de las locas alucinaciones de Edger Poe».

Amargo pesimismo respira también el nuevo drama del noruego Knut Hamsum, titulado «En las garas del diablo», estrenado recientemente en Cristianía. Su traducción al alemán se esta verificando actualmente, así como la del drama «Los ojos del amor», de Johan Bojer, otro representante de la actual literatura noruega.

Una interesantísima descubrimiento debese, según noticias del profesor Oldemburg de Gotingue, al literato indio Ganapall Shastri, el cual ha logrado encontrar fragmentos de unos dramas de Bhasa, autor indio, anterior a Kálidasa, el célebre autor de «Sakuntala».—X.

DE PORTUGAL

La dictadura republicana

Dice «La Galaxia» de 4 del corriente: «Lisboa 1.º de enero.—Después de tres meses estamos en plena dictadura; pues los decretos del gobierno tienen fuerza de ley, y sirven lo mismo para nombrar funcionario al hermano de un «eminente» republicano, que para enviar a la prisión a un enemigo de ministerio».

El gobierno ha publicado una ley contra la libertad de la prensa; ley después de la cual, la de Franco, atascada fuertemente como tiránica, es de las mas liberales.

Hoy una nueva ley castiga severamente a los que propagan noticias desfavorables para el gobierno (No se puede escribir! No se puede hablar!)

Y los corresponsales de los diarios extranjeros serán expulsados del territorio portugués, si transmiten noticias desfavorables al país ó al gobierno, si hablan de indisciplina en el ejército ó de posibilidad de revolución republicana, y hasta si se ocupan de medias correspondencias entre diferentes miembros del gobierno.

Todo sirve de pretexto para la alarma. Hace pocos días, porque un tranvía eléctrico atropelló a una caballería, se produjeron grandes desórdenes, que obligaron a las autoridades a movilizar tropas hasta hora avanzada de la noche.

En Madera hay desórdenes graves, que el gobierno oculta al público, impidiendo que hablen de ellos los periódicos.

El pueblo arranca y raja la bandera, verde y roja, republicana, e iza la antigua bandera de la Monarquía, dando gritos al Rey y obligando al gobernador a que entre en la Iglesia a la fuerza.

M. Machado dos Santos, esta en guerra contra el gobierno, porque no le ha querido dar todo lo que el pretende como recompensa de sus «servicios».

Todos los otros oficiales que tomaron parte en la revolución se agitan lo mismo, y han rehusado lo que les ha sido ofrecido.

Los ministros, en compañía de sus familias y amigos, se pasean en los autos que fueron de la Casa Real, y cogen la esencia y los neumáticos que encuentran en los «gerreges» de Palacio. En el teatro se presentan en los palcos Reales, que no se utilizaban más que en las «sol-rées» de gala.

Las bodas del Palacio han sido saqueadas por estos hombres políticos de apellidos insalvables.

La gente se pregunta qué ha sido del producto de las suscripciones para las víctimas de la revolución y el pago de la Deuda flotante, de que tanto se ocuparon al día siguiente de la revolución.

Se ha hecho notar que en la edición del «Almanaque de Gath», de 1910, el Emperador de Alemania no figura ya como coronel honorario del regimiento de caballería núm. 4.

Los alumnos del Liceo de Cosmo demandaron del ministro de Instrucción pública que las vacaciones de Pascua fuesen adelantadas algunos días, y como la petición se rechazó, los escolares se amotinaron, dando vivas al Rey y a la Monarquía.

Se organizan, con la protección del

gobierno, bandas de revolucionarios ó «carbonarios», armados, y con el nombre de batallones voluntarios, donde no son admitidos sino los que pueden probar que son republicanos.

En el cuartel de artillería núm. 1, que se sublevó con el de infantería núm. 16, los soldados de la guardia republicana vigilan a centinelas y piquetes de guardia.

Por todas partes hay espías, que siguen, escuchen y vigilan.

Todas las casas de los Bancos extranjeros, Crédit Franco-Portugués, Crédit Lyonnais y London Brazilian Bank, estan alagadas, sin que haya una sola disonible.

El gobierno hace decir que todo está tranquilo; que la vida social sigue su curso normal, y «El País» expone que, a causa del período revolucionario, las medidas violentas del gobierno son necesarias.

Así se justifica el envío a las Indias de los jueces, y a procesos, que atacando la libertad de la prensa, se siguen al diario monárquico «Correo de Manha».

Todos los días se espera una nueva revolución de «carbonarios», mandados por Machado dos Santos, contra el gobierno y el estado de cosas presente.

De Política

El disgusto del Ministro de Marina

De un periódico de la península llegado ayer son las siguientes líneas:

La curiosidad es un vicio que padece la humanidad entera, pero muy especialmente los periodistas que han de informar al público de cuanto ocurra ó pueda ocurrir. Para éstos no es la satisfacción de un deseo lo que les induce a investigar, sino el cumplimiento de un deber.

Ahora andan un poco preocupados por que no encuentran explicación a un suceso que quisieran desentrañar.

El señor Arias de Miranda, ese lobo de mar que formando parte oficial del séquito del monarca fué al Norte de África, regresa estemporaneamente sin que sus conocimientos en las artes náuticas sirvan de garantía a los expedicionarios al pasar el Estrecho de Gibraltar de retorno a España. ¿Qué ha pasado en aquellas costas, para que el ministro adopte tal resolución?

Aquí, tierra adentro, cuanto acerca de este misterio preguntamos en los centros oficiales, invariablemente se nos contesta con evasivas, lo cual demuestra que no tiene fácil explicación el suceso ó que ignoran lo que ha ocurrido a su compañero de carrera.

No ha acompañado la fortuna en su viaje al ministro de Marina, pues apenas llegado a Málaga, el cerrojo que le conducía atropellaba a un muchacho, y a las pocas horas de estar en Melilla abandona aquel territorio para no ser atropellado en sus fueros.

Cabe sospechar que haya surgido alguna de esas enojosas cuestiones de etiqueta que, no siendo nada en el fondo, las circunstancias que las rodean les dan carácter de gravedad, hasta el punto de haber dado margen algunas veces a dificultades de importancia.

Ha aquí una de las ocasiones en que hemos de arbitrar una ayuda para el cumplimiento de nuestra misión de proveedores de la verdad, conforme a los cánones preconizados por el presidente del Consejo, porque no pudiendo decorosamente alegar ignorancia de ninguno de los actos de sus consejeros, tenemos que inventar una novela que pueda ser real ó que tenga tales visos de verosimilitud, que la gente la crea».

Cisro está que hubiéramos podido apelar al socorrido recurso de que el regreso obedecía a indisposición del ministro, a causa del mareo, pero esto encajaría una ironía irrespetuosa para tan insignie burgalés, que después de haber pisado dos veces la cubierta de un buque, se cree un Legazpi.

Tampoco puede justificarse un rápido regreso, en el despacho de algún asunto urgente, pues en su ausencia tiene la firma el subsecretario, un general de la Armada que con seguridad no necesitará la ayuda del ministro para resolver expedientes administrativos ó técnicos.

Mientras la duda surge en todos los ámbitos, viene a aumentar la expectación un inesperado Consejo de ministros que se ha reunido esta tarde en casa del señor Cobian, presidiendo por don Amós Salvador.

Se deja vagar la fantasía, habiéndose de dificultades de gobierno, de disgustos expresados por el jefe accidental del gabinete, pero como en concreto un denso velo rodea todos estos episodios, nos parece lo mas conveniente, por si se trata de una edición del parto de los montes, aguardar a ver si los interesados dicen algo a que pueda prestarse crédito.

El ministro de la Gobernación, que por razón de su cargo suele oficiosamente informar a los reporters, les ha dicho que todo eso «de la vuelta del ministro de Marina, si vuelve ahora, no tiene nada de extraño porque será para implantar el presupuesto».

No convenció a nadie el señor Alonso Castillo al querer desvirtuar ciertos rumores, porque ese pretexto de acopiar servicios al presupuesto podía haberse previsto, y además en el mismo caso se hallaría el ministro de la Guerra y aun el propio Presidente del Consejo.

La reserva es lógica y no por ello hemos de censurarle; pero así como el Diablo Cojuelo, levantando las tejas de los edificios escudriñaba hasta lo más recóndito, nosotros tenemos un moderno sistema de telegrafía sin hilos, dirigido por una simpática niña Egeria, incorregible charlatana, que nos relata cosas que si no son, pueden haber sido.

Según ella, el almirante de la Armada correctísimo caballero, entiende que el

mando de los buques solo a él le compete. Es posible que se hayan cruzado cartas con el señor Arias Miranda, indicándole que no estaba dispuesto a que se le arrebatara lo que juzga es un derecho; que tales consejos hayan sido desoídos, no por capricho sino por deficiencias en el conocimiento de las ordenanzas, cosa nada extraña en un hombre civil y que pudo transigirse a la ida para no dar una sentires irreductible para el regreso.

Así se explica que vaya a esperar al Rey en Almería el ministro, ó que, si los rozamientos desaparecen, queda en tierra africana, como fueron sus primeros propósitos, hasta que la comitiva embarque.

No sabemos si la fértil imaginación de nuestra espontanea colaboradora habrá exagerado o no se ajustará su relato a la realidad, pero si «lector dijere ser comento, como me lo contaron te lo cuento».

Nunca mejor que ahora cabe desear que se cumpla el aforismo de «pellillos a la mar».

En los círculos políticos se comenta con gran calor, la noticia del regreso del ministro de Marina. Saponen los que se tienen por bien enterados, que a consecuencia de diferencias entre el ministro de Marina y el comandante general de la escuela, el ministro ha dimitido su cargo. Añadir, que el señor Canalejas envió instrucciones al señor Salvador por conducto del señor Armiani, y tan pronto como éste dió cuenta de su misión, el señor Salvador envió al señor Villanueva, con el que celebró una conferencia de dos horas. Acto seguido convocó el Consejo de ministros.

Las conferencias oficiales nada dicen, de todo esto, pero en los centros políticos se da como cosa cierta que el sucesor del señor Arias Miranda es el señor Villanueva. Claro está que son rumores cuya confirmación habra que aguardar.

Elogios a Maura

Por tratarse de nuestro ilustre paisano no copiamos a continuación las siguientes líneas que leemos en A B C:

«La opinión de un periodista de la im portancia del doctor Dillon, una de las grandes autoridades en política extranjera y príncipe de los corresponsales en quienes el «Daily Telegraph» se confía, merece la atención de todos los que se interesan en el movimiento de la opinión pública cuando está dirigida por hombres serios».

En un resumen preciso de la política extranjera en 1910, el doctor habla de la situación de España, y termina aludiendo al señor Maura.

Después de exponer las disensiones que surgen en el seno del partido republicano entre los elementos de Azcárate y los de Lerroux, considera que esas visiones son un beneficio político para los monárquicos.

«Mientras haya monárquicos, habra Monarquía en España»—dice.

Habiendo no hace mucho tiempo con un antiguo diplomático que conoce bien España me decía: «No hay mas que un hombre serio en España, el señor Maura. La que tiene es que en España no se quiere a los hombres serios».

La opinión de este diplomático concuerda con lo que dice el doctor Dillon: «El señor Maura es el unico hombre de Estado que hay en España desde que murió Cánovas. España sin Maura no es mas que campo de grupos y de fracciones políticas. En el momento actual aunque los liberales estan en el Poder y el señor Canalejas, es considerado como su solo nombre firme (their one strong-man) no es exagerar las cosas decir que el moderador, si no el gobernante actual del país, es don Antonio Maura».

Para los lectores de A B C comprendan el valor de una opinión como la del doctor Dillon, diré simplemente que Venizelos, el primer ministro actual de Grecia fué llamado al Poder por el rey Jorge al día siguiente de publicar uno de los grandes periódicos de Atenas un artículo firmado por Dillon.

El periodista que puede así poner una carta en manos de un político para el desconocido, merece indudablemente tenerse en cuenta».

El año 1911 bajo su aspecto Astronómico-Cronológico

El eximio profesor Augusto Stabile ha escrito algunas notas interesantes sobre el año 1911 considerado bajo su aspecto astronómico-cronológico.

El nuevo año común 1911, puesto que de él se trata, es el undécimo del siglo XX, a pesar de algunos disidentes y corresponde:

Al año 1911, del calendario Gregoriano; al ídem ídem 1911, del calendario Juliano; al 5671, de los Hebreos; al ídem ídem 1329, de la Egira, y al ídem ídem 2664, de la fundación de Roma a 21 de Abril.

Para los que no lo recuerden, diremos que el calendario Juliano es usado en Rusia y generalmente en todos aquellos países donde domina la religión cristiana greco-cismática; para los cuales el año empieza trece días más tarde, ó sea el sábado 14 de Enero. El nuevo año, de los israelitas, ha empezado el martes 4 de Octubre (1910), pero corresponde al año 5672 a fechar desde el sábado 23 de Septiembre de 1911. El año 1329 de la Egira comienza el lunes 2 de Enero.

Pero hay aun más:

El día 11 de Septiembre (1910) ha empezado el año 1627 del calendario Copto y el lunes 30 de Enero comienza el año 48 de 76.º ciclo del calendario chino.

Como se ve, estas relaciones cronológicas son numerosísimas y por lo tanto no consignamos mas que las importantes. Bastenos por el momento recordar a propósito del calendario Copto que se

origina del año de los antiguos Egipcios y que ha sido ligeramente modificado después; en cuanto al calendario chino, que es luni solar y está por lo tanto regulado sobre los verdaderos movimientos del Sol y de la Luna en relación al meridiano de Pekín. Para los usos ordinarios de la vida, se cuentan en aquel país los años por el adveimiento al trono del monarca reinante, y en la cronología los años están repartidos en ciclos de 60 años.

Entre los fenómenos astronómicos principales más ó menos observables en el 1911, serán del dominio público; los eclipses de sol y de luna—las famosas «étoiles filantes»—y el aspecto de algunos planetas.

Pero los cuatro eclipses del año serán para nosotros casi invisibles. Invisible en nuestras regiones será el eclipse total de Sol del 23 de Abril; el eclipse de Luna de 13 de Mayo, será visible tan sólo el ingreso y la semi ocultación de la luna en la penumbra. Invisible será el eclipse anular de sol del 22 de Octubre; en fin, en el eclipse de luna del 6 de Noviembre no nos será visible mas que la semi-ocultación de la luna en el cono de penumbra después de la fase máxima.

Las lluvias mas importantes de estrellas como por los años pasados, serán visibles; del 19 al 30 de Abril; del 9 al 14 de Agosto; del 13 al 14 de Noviembre, y desde el 6 al 13 de Diciembre. El enjambre de estrellas del 19 al 30 de Abril ha provocado varias veces la caída de numerosos meteoritos, y los anales chinos ya desde hace varios siglos están llenos de noticias interesantes a propósito de este fenómeno.

También formará un rico enjambre de corpúsculos aquel del período 9-14 de Agosto, y el otro por todos conocidos que pertenece a las Leonidas (13-14 Noviembre), que circula en el órbita del cometa I del 1866.

Del aspecto físico de los principales planetas visibles durante el año, diremos que las «terras del cielo» bien visibles hasta para los mas modestos anteojos son: Marte y Júpiter visibles a la madrugada, y Saturno sera siempre observable durante el anochecer en muy buenas condiciones.

Saturno que es la maravilla del sistema del Sol, con su anillo majestuoso y sus diez satélites que tiene un volumen de 733 veces aquel de la tierra, con una masa de casi 92 veces mayor de la terrestre y una duración de rotación alrededor de su propio eje equivalente a algo mas de 10 horas.

Recordémoslo todavía una vez, «Urania» es la mas humana entre todas las ciencias, porque alla en las lindes indescendibles del Universo al lado de esas enormes masas astrales que vagan en el espacio, al ritmo de leyes impenetrables nuestro espíritu vibra al unísono como una de sus tantas moléculas.

ASTERIO.

Los laureados con el premio Nobel

En el gran salón del Palacio de la Academia de música, de Stockholmo, ha tenido efecto el acto de la distribución de los premios Nobel, correspondientes al año 1910. Presidió el acto el Rey Gustavo, a quien acompañaban los Principes reales, los consejeros de la corte, y los principales dignatarios de la corte.

Después del discurso real, el decano de la Academia suscitó la bienvenida y la enhorabuena a los cuatro laureados que se hallan presentes, procediéndose seguidamente a la entrega de los premios.

El premio de Medicina ha sido otorgado al profesor Albracht Kossel, director del Instituto Fisiológico de la Universidad de Heidelberg, que ha sido premiado, según los mismos términos de la declaración oficial, por sus eminentes trabajos sobre los fenómenos colajares y sobre la albuminuria.

El laureado con el premio correspondiente a la Química, es el profesor Otto Wallach, director del Instituto de aquella ciencia de la Universidad de Gotinga. Este insigne hombre de ciencia, uno de los tres alemanes a quienes en 1910 ha sido otorgado el premio Nobel representa la paciencia y la tenacidad características del pueblo alemán, y es célebre por los progresos a que ha conducido con sus estudios y experimentos a la química orgánica y a la química industrial, muy particularmente por sus descubrimientos sobre los carburos.

Pablo Heyse, el decano de los literatos alemanes, es el favorecido con el premio de Literatura. Este insigne poeta y novelista, el más popular de cuantos existen en su país, es una gloria bávara, cuyas tradiciones y leyendas ha cantado como ningún otro.

El profesor holandés Van-der-Waals, catedrático de la Universidad de Amsterdam, ha sido el laureado con el premio de Físico, por sus trabajos sobre el gas y los fluidos.

El premio de la Paz ha sido concedido a la Oficina Internacional permanente de la paz, establecida en Berna.

Esta Oficina Internacional es una organización privada, órgano de las diversas Sociedades pacifistas que existen en el mundo. Ella centraliza todas las informaciones y organiza la propaganda. Está subvencionada por la mayoría de los gobiernos.

XX.

PALMA

Leemos en el «Diario de Ibiza» que «Según se nos dice, se trabaja estos días en esta ciudad para la creación de un centro regionalista. Puede que nos equivoquemos, pero juzgamos que para una entidad de

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el próximo sábado día 14 de Enero, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante. Acudan, asimismo, á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos. El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, el próximo sábado día 14 de Enero. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis á todo el mundo.

Motor-Gardner & Sons-20 ph.

para petróleo ó bencina, con cambio de marcha y hélice, recibido á últimos de 1909, ha trabajado muy poco, se cederá á mitad de precio. Razón Rambla de los Estudios, 3, Barcelona.

dicho caracter falta aquí todavía ambiente.

La guardia civil del puesto de Sineu da cuenta de haber detenido al joven Jorge Torrens Perelló, sobre quien recaen vehementes sospechas de que pueda ser el autor del robo cometido el día 5 del actual en la casa del vecino de Llabí Antonie Virell.

Dicho detenido con el atestado instruido al efecto ha sido puesto á disposición del Juzgado.

El Capitan general de estas islas, ha delegado al Capitan de Infantería del Regimiento de Inca, don Miguel Mas, para que asista á los actos de alistamiento rectificación del sorteo y demás operaciones de los mozos del actual reemplazo que han de incorporarse en el Ayuntamiento de Inca.

En Manacor la guardia civil denunció al Alcalde de la misma á un individuo por apacentar sus ganados en terrenos de propiedad ajena.

Por la guardia municipal fué ayer denunciado al Juzgado un joven como presunto autor de la sustracción de un palomo.

Ayer empezaron en el Matadero las obras para la colocación de las puertas en las salas de la matanza, cuya falta motivó el conato de huelga de los matarifes.

Estos acudieron ayer al trabajo realizando la matanza.

En Felanig un individuo agredió á otro con un palo de acebuche, produciéndole algunas contusiones.

Dicho individuo fué detenido por la guardia civil y puesto á disposición del Juzgado.

Anteanoche ocurrió un fuerte escándalo entre varios individuos en la plaza de la Merced, interviniendo la policía que restableció la paz entre los contendientes.

Estos han sido denunciados al Juzgado.

En la casa de socorro fué curado ayer un joven que presentaba una contusión en la mejilla derecha á consecuencia de una caída.

Nos participa el dueño del depósito de vinos y licores finos La Vina que queda abierta al público dicha casa, calle de la Riera, 38, al lado de la fábrica de Miret, en donde se expenden vinos claretes, alcantinos para mesa y toda clase de vinos y licores finos.

Por agentes de la compañía Arrendataria, se han apresado en Alcúdia 50 bultos de tabaco de contrabando: en el interior de la capital un carro con caballería que conducía un bulto de tabaco, y en la carretera de Lluch mayor, carro y caballería con 9 bultos del indicado género.

Promete ser extraordinariamente interesante el número que prepara para esta semana la revista Catalana, segunda época de La Catalana. Estará dedicado exclusivamente á «El Ideal y la Actividad de la Juventud catalana en el Momento Presente», y publicará más de cuarenta artículos originales escritos por distinguidos publicistas y técnicos, en los cuales cada autor dará cuenta de la labor realizada y de los ideales perseguidos por los elementos jóvenes de Cataluña dentro las diversas especialidades: Política, Filosofía, Economía, Pedagogía, Arte, Literatura, Religión, Sociología, Ciencias Naturales, Feminismo, Industria, Comercio, etc. etc.

La contribución territorial

La Gaceta publica el decreto dictando reglas para la cobranza de la contribución territorial. Por su extremada extensión, recórramos solo algunas de las principales disposiciones: Art. 1.º La Dirección general de Contribuciones practicará un nuevo repartimiento de la contribución territorial entre las riquezas rústica y urbana de las provincias del reino, ajustado á las siguientes bases: 1.ª Del cupo de 170 millones de pesetas, fijado por la ley, se rebajará el importe de las partidas que se expresan á continuación: a) Cupos que gravaran la riqueza rústica y pecuaria de los pueblos que en 31 de julio de 1910 tenían aprobado el avance catastral de la riqueza rústica en la fecha de aquella aprobación.

b) Cupos que gravaran la riqueza urbana de los pueblos que en 31 de julio de 1910, tenían aprobado el registro fiscal de edificios y solares en la fecha de aquella aprobación.

c) Las cantidades asignadas á la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, en el artículo segundo del real decreto de 13 de diciembre de 1906.

d) La cantidad correspondiente á la provincia de Navarra, á tenor del real decreto de 19 de febrero de 1877. El importe de las partidas referidas en los apartados a y b, será baja definitiva en el cupo de 170 millones de pesetas.

2.ª El resto del cupo fijo, deducidas las partidas referidas en la base primera de este artículo, se repartirá entre las riquezas rústicas, pecuarias y urbanas, de los pueblos de las provincias del reino, excepto las riquezas rústica, pecuaria y urbana de las provincias vascongadas y de Navarra, la riqueza rústica de los pueblos que en 31 de julio de 1910 tenían aprobado el avance catastral de dicha riqueza y la riqueza urbana de los pueblos que en la misma fecha tenían aprobado el registro fiscal de edificios y solares.

3.ª El tipo medio de gravamen de la riqueza rústica y pecuaria, que se aplique para el repartimiento general entre las provincias expresado en centésimas partes de la riqueza imponible, será inferior en 1'75 por 100 de la riqueza imponible al tipo de gravamen de la riqueza urbana en el mismo repartimiento, salvo lo prevenido en las bases séptima, octava y novena de este artículo.

4.ª Los tipos medios de gravamen no podrán exceder de 20'25 por 100 para la riqueza rústica y pecuaria y de 22 por 100 para la riqueza urbana, entendiéndose rebajado el cupo en cuanto la cantidad fijada á tenor de la base primera exceda el tipo del repartimiento general, entre las provincias, de los referidos anteriormente.

5.ª Si el tipo de gravamen aplicable á la riqueza urbana en el repartimiento general, fuere inferior á 18'50 por 100, se incluirá en el repartimiento no obstante lo dispuesto en la base segunda, la riqueza urbana de los pueblos que en 31 de julio de 1910 tuviesen aprobado, pero no comprobado, el registro fiscal de edificios y solares, entendiéndose aumentada la cifra de la cantidad á repartir determinada con arreglo á la base primera en la suma de las cuotas de los referidos registros fiscales, computados á razón de 18'50 por 100 del líquido disponible.

6.ª El tipo de gravamen de la riqueza urbana en caso de aplicación de la base anterior, no podrá ser inferior al de 17'50 por 100 del líquido imponible.

7.ª Si se alcanzase este límite en el repartimiento general, el tipo de gravamen de la riqueza rústica y pecuaria se obtendrá no obstante lo dispuesto en la base tercera por división entre la riqueza imponible de la cantidad determinada con arreglo á la base primera aumentada en el importe de las cuotas á que se refiere la base quinta y deducido el importe del cupo correspondiente á la riqueza urbana á razón de 17'50 por 100 de la riqueza imponible.

8.ª En caso de aplicación de la base anterior, el tipo de gravamen de la riqueza rústica y pecuaria en el repartimiento general, no podrá ser inferior al 14 por 100. El repartimiento será aprobado en Consejo de ministros, y los de los pueblos de cada provincia por las administraciones de contribuciones respectivas.

La riqueza rústica comprendida en los avances catastrales aprobados hasta el 31 de julio de 1910, tributará con inclusión del premio de cobranza al tipo de 14 por 100 de los beneficios líquidos, sin recargo alguno en concepto de gastos de comprobación, partidas fallidas, ni reintegro de gastos de formación del avance catastral. La riqueza urbana de los pueblos cuyos registros fiscales de edificios y solares estuviesen aprobados y comprobados hasta 31 de julio de 1910 tributará con inclusión del premio de cobranza al 17'50 por 100 del líquido imponible, sin recargo alguno en concepto de gastos de comprobación, ni de partidas fallidas, salvo el caso de aplicación de la base quinta del artículo primero.

La riqueza urbana de los pueblos cuyos registros fiscales de edificios y solares estuviesen aprobados hasta 31 de julio de 1910 tributará al tipo de 18'50 por 100 del líquido imponible, incluido en dicho tipo de gravamen el premio de cobranza, sin recargo alguno en concepto de partidas fallidas.

No están sometidos á la contribución territorial y de riqueza urbana, las construcciones necesarias para la explotación de las fincas rústicas, ya constituyendo edificios independientes, ya formen parte de los otros parcialmente destinados á vivienda ó otros usos; en consecuencia, cuando un mismo edificio se destine en parte á la explotación agrícola y en parte á otras aplicaciones, solamente se incluirá en la contribución territorial por el valor en renta de esta última parte, estimado con sujeción á las reglas de los artículos 9.º, 10 y 11 del presente Real decreto. No se comprenderá en el producto íntegro de los edi-

ficios industriales, el valor en renta de las máquinas, aparatos ó artefactos, aun cuando estén adheridos al edificio de un modo permanente, sino cuando se trate de construcciones especiales que no sean susceptibles de otra aplicación normal que la de servir para instalación de las máquinas, aparatos ó artefactos.

En el cómputo del producto íntegro de los teatros, circos y demás edificios de análogo destino, se incluirá siempre el valor en renta ó en venta, según la forma de estimación del mobiliario, decorado ó instalaciones necesarias para la explotación del edificio, como tal teatro, circo, etc., apearca ó no comprobada la existencia de tales accesorios. La estimación del valor en renta y venta de los accesorios referidos, se hará uniformemente por el que corresponda á su estado á media vida.

El producto íntegro de los jarnines enojos á las viviendas se estimará conjuntamente y por los mismos métodos que el de los edificios respectivos.

Se entenderá por renta anual el promedio de las utilidades estimables en dinero, que correspondan al dueño ó usufructuario del inmueble por razón del dominio ó usufructo. El referido promedio se referirá por lo común á un quinquenio, pero la administración podrá estimar mayores los plazos cuando se trate de aprovechamientos ó utilidades cuyos términos de percepción sean irregulares ó aleatorios. Para la determinación de los grupos de población y de las construcciones aludidas, se estará hasta ulterior disposición á las prescripciones y estadísticas que el Instituto Geográfico y Estadístico. El líquido imponible de un solar será siempre igual al producto íntegro respectivo.

El artículo 11 señala reglas para la fijación del confidente legal del líquido imponible en los edificios considerados como establecimientos industriales, entendiéndose que lo serán cuando existan instalados en los mismos máquinas ó aparatos destinados á la fabricación.

El artículo 12 expresa el modo de formar el registro fiscal de edificios y solares en los Ayuntamientos que no lo tuviesen aprobada.

El artículo 13 se refiere á los Ayuntamientos que hayan de reformar su registro fiscal, fijando reglas para la realización del mismo.

El artículo 14 establece que el registro fiscal formado por los Ayuntamientos estará sujeto á comprobación técnica.

El artículo 15 expresa que no se hará nueva comprobación hasta pasados cinco años.

Según el artículo 16 no se admitirá la alteración del líquido imponible durante el citado período, mas que en contados casos.

Los artículos 17 y 18 tratan de la recaudación y cuenta de la contribución.

El artículo 19 dispone que se considerarán permanentes las funciones de las juntas periciales.

El artículo 20 trata de la forma en que se ha de hacer el avance catastral. Los artículos 21 al 26 inclusive fijan reglas para la aplicación de las disposiciones y el artículo 27, que es el último de la ley, da instrucción al personal encargado de este servicio.

La huelga de curtidores

Ha aquí la contestación de los obreros curtidores en huelga á las bases presentadas por los patronos: «Estudiadas con gran atención y detenimiento las bases que la Sociedad «Unión de Fabricantes de Curtidores», ha confeccionado y expuesto á la consideración de la «Unión de Obreros Curtidores» para ver de llegar á la solución definitiva de la huelga actualmente planteada, se ha convenido unánimemente contestar lo siguiente:

1.º Que siendo el motivo esencial de la huelga el haber pedido los obreros una hora menos de trabajo de la jornada y habiendo reducido la petición á tres cuartos de hora al cabo de 10 semanas de paro, demuestra de una manera clara y patente que por parte nuestra ha habido espíritu de transacción y por tanto buena voluntad en resolver el conflicto.

2.º Que al pedir los patronos que volvamos al trabajo en las condiciones anteriores, no ceden nada absolutamente de lo que los obreros pedíamos, ó sea de la hora de trabajo, que es todo el problema de la huelga.

3.º Que la creación del Montepío de ahorro obrero es cosa completamente externa y que no guarda relación alguna con el problema que se ventiló; y siendo ello además objeto que requiere profundo estudio y que puede fundarse á cualquier hora y por quien quiera, creemos si cabe acudir como fundamento, razón ó medio para resolver una huelga que tiene por base única y exclusivamente la reducción de la jornada de trabajo.

4.º Que ni cediendo en poco ni en mucho los patronos á las aspiraciones de los obreros, queda una vez más demostrada su intransigencia y el ningún interés que tienen por resolver dignamente la cuestión y siendo ello así, entendemos que holgaba aceptar las negociaciones que, nosotros, creyendo hacer un bien para todos, les ofrecimos.

5.º Si al menos se viera en sus bases algún punto que á nuestro juicio viniera á recompensar todo ó en parte la petición concreta de la hora de trabajo, por los obreros solicitada creéramos que por parte de los patronos hay buena voluntad y nosotros entonces lo estudiaríamos y quizá viniéramos á una avenencia conveniente por ambas partes.

6.º Entendiendo empero que el deseo de los patronos es de que la huelga continúe si los obreros no nos avenimos á trabajar las diez horas, creemos no ha lugar á aceptar sus bases y por lo mismo la huelga continuará, muy á pesar nuestro, mientras tengamos un menudro de pan

El nuevo Hospital Militar

El Ayuntamiento en la última sesión celebrada, acordó dirigir una razonada instancia al Presidente del Consejo de Ministros en súplica de que se cambie el emplazamiento del nuevo Hospital Militar, que se proyecta construir en las afueras de la Puerta de Jesús y en terrenos contiguos á la carretera de Esporlas.

Fundase la exposición, además de numerosas razones de orden económico, moral y legal, en que con dicho emplazamiento, que ya ha sido aprobado por el Ministro de la Guerra, se modifica el plano de Ensanche aprobado y se corta dos vías principales del mismo.

El Alcalde en nombre del Ayuntamiento dirigirá hoy al Presidente del Consejo la instancia y recomendará á los diputados y senadores por Mallorca la resolución pronta y favorable de dicha petición.

Concursos de la Academia

La Real Academia Española abrió en Noviembre de 1808 dos certámenes con los siguientes asuntos: 1.ª Edición crítica y comentada de una obra de los siglos XVI ó XVII, que pueda ser considerada como texto de lengua. 2.ª Estudio de las variedades antiguas ó modernas, ya de Gramática, ya de vocabulario, que ofrece la lengua castellana en alguna de las regiones donde se habla.

Para el primero de estos certámenes se ha presentado, dentro del plazo fijado, una obra, cuyo título y lema se expresa á continuación: «El casamiento engañoso y el coloquio de los perros «Ciplón y »Berganza».—Fe.»

Para el segundo certamen se han pre-

El vapor «Comercio»

Como verá el lector en la sección telegráfica se ignora el paradero del vapor español Comercio, en cuyo auxilio salieron de Marsella y Telón varios remolcadores, los cuales no han podido dar con dicho vapor que estaba sin gobierno.

La noticia del estado del Comercio produjo la natural ansiedad en Santa Catalina, pues casi toda la tripulación la componen hijos de aquel Arrabal. El Comercio pertenece al señor Goñalons, naviero de Mahón.

Manda el buque el capitán don Mateo Seguí y vá en él de piloto don José Jofre. De maquinista vá don Miguel Pallier.

Deseamos de todas veras que no se confirmen los temores existentes, si bien las noticias no son hasta ahora desesperadas, afortunadamente.

Del Ejército

Los señores jefes principales de las unidades orgánicas dependientes de esta Subinspección permitirán la entrada en sus respectivos Cuarteles y dependencias de 9 á 13, en los días laborables, á los funcionarios encargados de proceder á la aferición de los pesos medidos y aparatos de pesas, abonándose los honorarios que corresponden á dichos funcionarios con cargo á los fondos de material.

Pensiones.—Se ha concedido de 1500 pesetas anuales por ser poseedor de la Gran Cruz de San Hermenegildo al ex capitán General de Baleares, don Ricardo Ortega Diez.

Cruces.—Se ha concedido la Cruz de San Hermenegildo al capitán de Caballería don Emilio Pou Magraner y al Comandante de E. M. D. Cristóbal Sanpau Frau.

Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento para resolver algunos asuntos de tramite.

Para hoy está convocada la Comisión de Beneficencia y Fomento para resolver diversos expedientes de su competencia.

TEATROS

Principal

Al señor Echaide le debemos estar agradecidos por la atención que ha dedicado á obras serenas artísticas, sirviéndonos bellos ejemplares de ellas, máxime cuando estas, por influencias de educación artística y de prejuicios de escuela que lentamente van desmoronándose, tienen un carácter esotérico, lo que aumenta el mérito del director que sacrifica el aplauso fácil á la verdadera emoción.

Una de las noches más gloriosas de la Vitaliani en nuestro Principal fué cuando estrenó Come te foglie, de Giacosa.

Su arte, el modo intenso como expresaba el efecto de aquel hogar donde todo se hunde, donde nadie sabe valerse, como las hojas en otoño, juguetes del viento, subyugó al público. Come te foglie encerró desde entonces un recuerdo imborrable; cuando se trataba de reflejar una impresión artística, una noche de exquisito gárgateo teatral, el nombre de la comedia de Giacosa aparecía en los labios y á su conjuro despertaba un mundo de gratas emociones.

La sencillez de la acción, la sutileza de la trama, la fiutez de la vida en la comedia estrenada anoche, unido á su carácter doméstico, íntimo, le dan una simplicidad escénica que difícilmente puede complacer en absoluto á quienes buscan en el teatro, declamación, efectos, lenguaje florido, pasiones violentas ó truculentas hazañas de valientes con su correspondiente merecido.

Por esto seguramente cayó con bastante frialdad el telón después del hermoso final en el que asoma una miseria aurora dentro aquel mundo de miserias, delicioso final, de una factura que por sí sola bastaría para acreditar á un autor.

Notas del mar

Movimiento de buques, en este puerto durante el día de ayer: Entradas: A las seis de la mañana, de Barcelona, vapor «Luís», con la correspondencia, 23 pasajeros y carga. A las siete de la mañana, de Barcelona, vapor «Jaime II», con la correspondencia, 20 pasajeros y carga. Salidas: A las nueve de la mañana, para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», con la correspondencia y lastre, estrndo de regreso a las cinco de la tarde. A las diez y tres cuartos para Ibiza, vapor «Isleño», con la correspondencia y carga. A las diez y tres cuartos, para Barcelona, vapor «Jaime II», con la correspondencia, pasaje y carga. Esta mañana llegaron, de Barcelona, el vapor «Bellver», que continuará

CULTOS

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en las Hermitas en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las cinco y tres cuartos; á las diez y media Oficio; por la tarde á las seis Rosario, después sermón por el R. P. Tomás Campo, mercaderío y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Merced, á las seis y media empezará la novena de San Sebastián con meditación y misa. En Montesión, á las ocho, el ejercicio de la Virgen del Pilar, con misa, música y cánticos.

Visita á la Corte de María A la Virgen del Pilar en Montesión ó San Cayetano.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en las Hermitas de los Pobres en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las cinco y tres cuartos; á las diez y media Oficio solemnemente; por la tarde á las seis, Rosario, sermón por el R. P. Vicente de Basallú, capuchino, Te-Deum y reserva de S. D. M. Emplezan en el Socorro dedicadas al Santo Niño Jesús de Praga: Exposición á las seis de la mañana; por la noche á las seis y media Rosario, sermón por el R. P. Vicente Menéndez, novena, cánticos al Niño Jesús, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de los Remedios, en Santa Magdalena.

Santos Hoy, —Santos Victoriano, Benito abad y santa Tactana. Mañana, —Santos Gomersindo, martir Hilario y Leoncio, obispos.

Las muchas imitaciones de las Pastillas Morelló que se han dado al público, han servido solo para aumentar su fama por el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares. Ninguna ha podido sustituir las.

La medalla de oro que en la Exposición anexa al gran Congreso español Internacional de la tuberculosis, celebrado en Barcelona, ha sido otorgada á la Carne Líquida del Dr. Valdes Garcia de Montevideo, es una nueva confirmación de sus imponderables virtudes, que tanto lo elevan sobre el nivel de todos sus pretendidos similares.

La debilidad, causa ó efecto de todas las enfermedades, la cura siempre el rico Ostravin, vino concentrado de ostras.

PARA VIAJES: Cobre-polvos 750 pesetas, trajemontas á 7, á 10 Can Billa, Sindicato, 31.



He curado
con la Emulsión Scott á mi hijo que estaba enfermo hacia años. José María de 8 años de edad tuvo una pulmonía cuando tenía 2 y desde entonces le quedó el pulmón izquierdo muy delicado. Estaba queriendo muy delicado. Estaba pálido, delgado, delicado, costándonos grandes esfuerzos lograr que comiera, y para colmo de males tenía una propensión á hemorragias nasales que todavía le debilitaban más. Ahora está fuerte y ágil, juega al aire libre sin cansarse y las hemorragias han cesado. Creo que todo ello es debido á la Emulsión Scott.

Testimonio de D. CARMELO TORRES LLIBRE, Madroñera (Cáceres), 25 Febrero 1910.

No hay más que leer las cartas de los pacientes ó de sus padres, que se publican continuamente, para comprender que curaciones como la presente son fáciles de obtener con la Emulsión Scott, lo cual es debido á la intensa energía de sus ingredientes que hace imposible todo fraude.

Probando la Emulsión Scott se adquiere el convencimiento de que es en absoluto diferente á todas aquellas otras emulsiones que á veces son ofrecidas en su lugar. Hagase propiamente cuando se pida la de Scott de no admitir otra.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

MADRID Pl.º del Angel 13 y 14 Escensor—cuarto bajos Casa para viajeros **DUNAITURRIA**

SALVARSAN (606)
Disponible para los señores médicos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró Colón, 22, Palma de Mallorca.

CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Escotosis, Tumores, Infecciones, Goyrasas, Fomias, Esparavanes, Sobrehuesos, Esfuerzos, Boletas y Volteretas, por el **UNGUENTO ROJO MERE**
42, MÉRIDA DE GRANITILL, en Orléans (Francia). 40 Años de éxito. — En todas Farmacias, 6 Botellas á Ptas. 3.50 el bote. Urbieta 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

TELEGRAMAS

VIAJE DEL REY

A MELILLA

Regreso de don Alfonso.—Visita de las Kábilas.—Obsequios.—Comienzo de las murallas

S. M. el Rey regresó a las doce al Campamento recibiendo poco después a una comisión de las Kábilas de Quedana, Beniscar que le estaban esperando para cumplimentarle. Ofrecían al Monarca cinco hermosos caballos.

A las tres de la tarde don Alfonso marchó a la playa a presidir el comienzo de las obras de las murallas de la Puerta del Campo.

Detalles de la excursión

Al llegar don Alfonso en la excursión de hoy a Sidi Amet el Hach le describieron el asalto de la noche del 18 de Julio.

En Nador le esperó numerosa concurrencia que le aclamó incesantemente.

Don Alfonso visitó también los barracones del campamento de Ciudad Rodrigo llamándole la atención las tiendas de campaña.

El Monarca se muestra satisfecho de la excursión.

Manifestaciones de Canalejas sobre el puerto de Mar Chica

El señor Canalejas, refiriéndose al puerto de Mar Chica, dijo a los periodistas que pensar construirlo costaría al país muchos millones y que por lo mismo conviene construir el puerto en Melilla ampliándolo porque el actual es reducidísimo para las futuras necesidades.

Madrid 11 a las 24

Sin noticias de Melilla
No se han recibido noticias acerca de la estancia del Rey en Melilla ignorándose por lo tanto el Regreso de S. M. el Rey de las posiciones.

Preroga de la estancia de don Alfonso en Melilla

Un despacho de Melilla da cuenta de que se ha prorrogado por dos días más la estancia de S. M. el Rey en Melilla.

Madrid 12 a las 2

La excursión de hoy de don Alfonso.—Aclamaciones.—Ante las tribunas de los héroes de Taxisit

Comunican a última hora de Melilla, que durante el día ha reinado un tiempo espléndido.

A las ocho de la mañana S. M. el Rey con su séquito, marchó a caballo a Hídim siendo aclamada por la multitud.

Los periodistas salieron una hora antes.

Don Alfonso se detuvo en el sitio en que se libró la batalla de Taxisit descubriéndose ante las tribunas de los héroes.

Después de visitar el fortín de Izmar prosiguieron la excursión.

Visita a Beni-Sicar y Bugafar.—Demonstraciones de amistad con España.—Descanso.—El regreso a Melilla

Al llegar los excursionistas a las kábilas de Beni-Sicar y Beni-Bagarfar, los naturales rodearon al Monarca aclamándole.

Entre estas figuraba el moro Abdel Kader jefe del barco.

La policía indijna y los motores notables flanquean a los expedicionarios.

Las mujeres y los niños salen a las puertas, sobre algún barranco.

El camino es bueno.

Pasado un arroyo se empieza la ascensión a Sidi-Mesan lugar pintoresco.

Los moros de Beni-Bugafar y Beni-Gunar, aclamaban constantemente al Monarca.

Visitamos, añade el despacho, el campamento de Zyazamen donde descansamos para regresar antes de las seis a Melilla.

POLÍTICA

Madrid 11 a las 24

Regreso de los diputados radicales.—Próximo viaje a Alicante y Andalucía

Procedentes de Bilbao y Santander han llegado hoy a Madrid el señor Lerroux y los otros diputados radicales, después de haber tomado parte en actos de propaganda política en aquellas poblaciones.

Dichos radicales manifestaron que estaban satisfechos de la campaña por ellos realizada.

Respecto de la campaña que sostienen los periódicos *El Radical* y *España Nueva* el señor Salillas ha

manifestado que Lerroux ordenará al director de *El Radical* que se abstenga de proseguir porque perjudica a los republicanos.

El señor Lerroux y otros radicales marcharán la semana próxima a Alicante, en donde celebrarán un mitin y después marcharán a Andalucía en donde verificarán otros actos de propaganda política.

Para conjurar la crisis obrera

El Ministro de Fomento señor Gasset ha conferenciado con el de Hacienda señor Cobian durante la entrevista largo rato.

Al salir han manifestado que hablan tratado de la manera de arbitrar recursos para atender al conflicto obrero.

Visita.—Manifestación del señor Merino sobre la inversión del crédito para atenciones sanitarias

El ex-ministro de la Gobernación señor Merino ha visitado esta tarde al señor Castrillo celebrando ambos una detenida conferencia.

Al salir dijo a los periodistas que desmintieran que hubiese agotado el crédito o de medio millón de pesetas concedido para atenciones de sanidad, pues solo se gastaron 70.000 pesetas en material moderno.

Ha añadido que no gastó cantidad alguna en personal habiendo quedado sin invertir 430.000 pesetas.

Pedi, ha añadido, al señor Cobian que se habilitase dicho remanente en los nuevos presupuestos pero parece que es más fácil obtener un nuevo crédito.

Al abrirse de nuevo las Cortes, hablará del asunto.

COTIZACIONES

Madrid 11 a las 18'00

Interior centado	84'95
Interior fin de mes	84'97
Amortizable, 5 pps.	101'90
Amortizable nuevo	92'60
Banco de España	455'00
Campaña Tabacalera	343'50
Francos	7'50
Libras	27'19
Exterior	94'58

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 11 a las 2

Visita de felicitación

El señor Gasset ha recibido esta tarde en su despacho del ministerio a una comisión de Interventores de ferrocarriles que iban a felicitarle por su nueva entrada en el ministerio.

Conferencias de historia política

El senador señor Labra inaugurará una serie de conferencias vulgarizadoras de la historia política española.

Dará la primera de dichas conferencias el jueves disertando sobre «Las primeras sesiones y primeros acuerdos de las Cortes de Cadiz.»

El señor Moret dará una conferencia cuyo tema será «Jose Bonaparte» y otra a cargo del señor Vazquez Mealla sobre «La acción de las clases sociales en la guerra de la Independencia»; otra referente a «Los diputados asturianos en las Cortes de Cadiz» que explicará el señor Canella.

Siendo la última la que dará el mismo señor Labra acerca de «Las Sociedades de Amigos del País en la revolución contemporánea española.»

Proyecto de Exposición

Se han presentado catorce proposiciones para el proyecto de la Exposición Universal que debe celebrarse en Madrid en el año 1913.

Una de dichas proposiciones establece como base, la emisión de bonos de veinte y cinco pesetas amortizables en 75 años con premios de amortización.

En el Parque del Oeste y la Moncloa se instalarán veinte y cuatro edificios en los cuales van incluidos los destinados a espectáculos.

La entidad proponente ha hecho un depósito de un millón de francos como garantía, cuya suma retirará si en un plazo determinado no queda definitivamente resuelta la proposición presentada.

Epidemia en Bulgaria

Dicen de Sofía que en Hozerdjik ha fallecido un matrimonio de enfermedad sospechosa que según declaración facultativa se ha confirmado que dichos individuos fallecieron de cólera morbo asiático.

Madrid 11 a las 18

Huelga general de ferroviarios en Portugal.—Instrucciones a los gobernadores.

Telegramas oficiales de Cáceres y

Badajoz dan cuenta de que en Portugal ha estallado la huelga general de ferroviarios.

Se hallan detenidos en Marvao (Badajoz) los trenes de viajeros ascendentes y descendentes.

El ministro de la Gobernación, señor Alonso Castrillo, ha dado instrucciones a los gobernadores de la frontera para garantizar nuestro servicio ferroviario.

Faltan detalles de la huelga.

Ministro felicitado

Desde Melilla telegrafía el señor Canalejas que al salir a visitar los campamentos una comisión de aspirantes de policía felicitó al ministro de la Gobernación por la última Real orden que tanto les favorece.

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:
Concediendo a los capitanes don Ediberto Estevan y don Pedro Rodríguez Perlado, la cruz del Mérito militar pensionada.

Disponiendo la colocación en el cuerpo de Vigilancia de los aprobados en el último concurso.

Publica además dicho periódico oficial el programa para el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Minas.

Aprobando la relación de fondos destinados a servicios hidráulicos en distintas divisiones de España.

Anuncio de la Inspección general de Sanidad exterior, de haber ocurrido en Smirna diez invasiones y seis defunciones de cólera.

Aprobando el repartimiento de la contribución territorial para el corriente año.

Disponiendo la ejecución de las obras presupuestas por el ministerio de Fomento.

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica lo siguiente:
Ascensos reglamentarios en infantería, caballería, equitación, artillería, ingenieros y cuerpo jurídico militar.

La huelga de Bilbao

Comunican de Bilbao que han entrado a trabajar en las minas de Arrazola 120 obreros habiendo sido rechazados 40, por sus mismos compañeros.

La cuestión queda reducida a diferencias entre los mismos obreros.

La Benemérita continúa tomando precauciones.

Consejo de Guerra

Según noticias de Valencia el próximo viernes se celebrará Consejo de guerra contra el carabiniere Higinio Coto que mató al padre de la novia en el mes de Agosto pasado.

Periódico árabe en Tánger

Dicen de Tánger que en la Redacción del periódico español «El Porvenir» ha comenzado a publicarse otro en idioma árabe titulado «La Verdad».

El primer número está dedicado a S. M. el Rey de España y dice que se consagrará a estrechar las relaciones entre indígenas y españoles.

Multas condenadas

Dicen de Oporto que el ministro de Hacienda ha condonado todas las multas impuestas por contribuciones atrasadas hasta 1911, en toda la región vinícola del Duero, para aliviar a los damnificados por las inundaciones y demás plagas que asolaron las comarcas de Tolon.

Sigue ignorándose el paradero del vapor «Comercio»

Sigue ignorándose el paradero del buque español «Comercio».

Salió un barco en su busca, regresando a Marsella sin haber podido adquirir noticias de su paradero.

El Rey Manuel no estuvo en Londres

El diario «La Tribuna» niega que el Rey don Manuel haya ido a Londres para visitar en su enfermedad a la actriz Gabry, como dicen algunos periódicos.

Pueblo sepultado por la nieve
En San Damiano (Roma), a causa del decrecimiento de la nieve, cayó una enorme avalancha sobre el pueblo, sepultando nueve casas y seis se derrumbaron por completo.

Se recogieron varios centosos.

Elección de presidente de la Cámara francesa

Comunican de París que la sesión de la Cámara para la elección de presidente ha estado animadísima como pocas veces.

Salió elegido presidente M. Bris-

son por 270 votos contra 197 que obtuvo M. Deschanel.

Fueron elegidos vicepresidentes: M. Bestaux por 371 votos; M. Etienne por 367; M. Drua por 337 y Renonet por 297.

Circular del Gobierno ruso a los obispos católicos

El Gobierno ruso ha enviado una circular a los obispos católicos desligando a los fieles de toda obediencia a las encíclicas, *actas motu proprio* que la Santa Sede ha enviado a Rusia sin comunicarlos al representante de dicha nación cerca del Vaticano.

Bandidos detenidos

En las cercanías de Tolón los gendarmes han capturado tres bandidos que se defendieron a la desesperada.

Uno de ellos resultó muerto, resultando heridos por ambas partes. Una lápida a Ferrer.—Ofensas para España

Dicen de Roma que los radicales en el Castillo de San Pietro han descubierto una lápida dedicada a Francisco Ferrer con inscripciones ofensivas para España.

La policía arrancó dicha lápida sin que ocurrieran incidentes, mientras las tropas patrullaban por los alrededores.

Madrid 11 a las 24

Curso de la Academia de Jurisprudencia

El día 25 de los corrientes tendrá lugar la inauguración de curso de la academia de Jurisprudencia de esta Corte.

El ministro de Estado señor García Prieto leerá un discurso acerca de las leyes de protección a la mujer y desarrollo del movimiento feminista.

El duque de Orleans en Bruselas

Telegrafían de Bruselas, que procedentes de Inglaterra ha llegado a aquella capital el Duque de Orleans que desembarcó en Ostende.

El duque de Vendome ha manifestado al de Orleans, que sería peligroso, siendo el Pretendiente de la Corona de Francia, continuara en Bruselas en donde se celebran a menudo reuniones políticas.

La baja de los valores.—Cosas a que se atribuye

En la Bolsa ha llamado la atención la baja que han experimentado los valores atribuyéndolo a cosas estúpidas como son nuestra intervención en Portugal y la reclamación extranjera por entrar S. M. el Rey en terreno neutral del Riff.

Luego se supo que la verdadera causa es la huelga de ferroviarios de Portugal pues en el extranjero se cree generalmente que España y Portugal tienen estrecha relación de intereses.

Noticia desmentida

Telegrafían de Málaga que el decano de los cónsules de aquella capital ha desmentido el rumor circulado de que los cónsules no asistirían al banquete dado a S. M. el Rey por rozamientos de etiqueta.

Visitas de inspección a las minas Riotinto y Castrourdiales.—Mitin socialista suspendido

El señor Gasset ha dicho a los periodistas que ha ordenado que se personen en Riotinto y Castrourdiales los inspectores de minas practicando un reconocimiento informando si cabe exigir responsabilidades por la catastrophe a los Directores e ingenieros de aquellas.

Pablo Iglesias había comunicado al señor Gasset los propósitos de los socialistas de celebrar un mitin para solicitar una energética inspección a dichas minas pero que enterados que ya han marchado a dicho sitio los inspectores habían desistido de sus propósitos.

Carencia de noticias.—Continúa la huelga de ferroviarios de Portugal

Al visitar esta tarde los periodistas al ministro de la Gobernación señor Castrillo nos ha dicho que había absoluta carencia de noticias de la huelga de ferroviarios de Portugal.

Nos ha añadido que los trenes continúan detenidos.

Estudio de aguas subterráneas

Ha visitado al Ministro de Fomento señor Gasset una Comisión, solicitando la correspondiente autorización para estudiar las aguas subterráneas de la Península.

Obras en un pantano

Una comisión de Mérida ha visitado al señor Gasset y le ha rogado

que se activen las obras de construcción del pantano de Proserpina.

Sobre la huelga de basureros de Barcelona.—Los carros guiados por soldados

Telegrafían de Barcelona que continúa sin resolver la huelga de basureros.

El Capitán general señor Weyler ha puesto a la disposición del Alcalde de dicha ciudad a los soldados que sean necesarios para guiar los carros de la limpieza.

Interrogado el señor Alonso Castrillo ha dicho que carecía de noticias sobre el particular, como también que ignoraba fuera cierto el rumor circulado acerca de una colisión entre huelguistas y *esquirols*.

Ha añadido que más tarde pensaba conferenciar con el Gobernador de aquella provincia.

Conferencia del señor Castrillo con los Directores ferroviarios

El señor Castrillo ha conferenciado con los Directores de todas las líneas ferroviarias de España.

Todos le han manifestado que no se nota por ahora movimiento alguno en el personal.

Madrid 12 a las 2

Protesta contra la huelga en Lisboa.—El servicio de correos

Un despacho de Lisboa da cuenta de que frente al edificio del Ministerio del Interior donde se celebra el Consejo se han estacionado varios grupos protestando contra las huelgas, por considerar que con ellas lo que se pretende es crear dificultades al Gobierno.

El ministro ha dispuesto que el servicio de correos se haga en automóviles.

Los propietarios de los inmuebles habitados por las congregaciones de Portugal

Los extranjeros que poseían en Portugal inmuebles habitados por las congregaciones religiosas han nombrado sus abogados para defender sus derechos sobre las referidas propiedades.

Madrid

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 11 a las 22

El conflicto de los basureros.—Carros que circulan.—El ministro de la Guerra facilita soldados.—Una conferencia.—Weyler se luciona el conflicto

Hoy han circulado por esta ciudad 56 carros conducidos por personal del Municipio, al objeto de dedicarse a la recogida de la basura.

Dicho número resulta de todo punto insignificante así que tan solo ha podido efectuarse la limpieza de algunas calles, continuando las otras en el mismo deplorable estado que ayer.

El Capitán general señor Weyler ha manifestado al Alcalde accidental señor Serraclara, que el ministro de la Guerra general Aznar, atendiendo a las súplicas que le han dirigido, se aviene a facilitar soldados para que conduzcan los carros de la limpieza.

Teniendo en cuenta la actitud de los huelguistas en cada uno de los carros irá un soldado armado para evitar posibles agresiones.

Mañana comenzarán a prestar servicio.

Esta tarde el presidente de los patronos basureros ha celebrado una conferencia con el presidente de la Junta de Reformas Sociales.

En dicha conferencia han acordado unas bases de arreglo que serán discutidas esta noche en una reunión que se proponen celebrar los basureros en Hospitalet.

Gracias a las energías desplegadas por el Capitán general, señor Weyler, se considera vencido el grave conflicto de los basureros.

Entierro de Sanllehy.—Gran manifestación de duelo.—La Comitiva.—En la Catedral.—Sepelio

Hoy ha tenido lugar el entierro del exalcalde de esta ciudad y presidente actualmente de la sociedad de Atracción de forasteros, don Domingo Sanllehy.

Ha resultado una gran manifestación de duelo exteriorizándose las muchísimas simpatías de que gozaba el finado.

Han asistido a la conducción del cadáver todas las autoridades, el Ayuntamiento, gran número de políticos, pertenecientes a todas las fracciones, y numerosísima representación de todas las clases sociales, formando un interminable cortejo.

La comitiva se ha dirigido desde la casa mortuoria, situada en la plaza de Santa Ana, por las calles de Archs y plaza Nueva a la Catedral.

Allí se han celebrado solemnes funerales, de cuerpo presente.

Terminados estos, el cadáver del señor Sanllehy quedó depositado en la Catedral, hasta esta noche a las ocho, en cuya hora ha recibido sepultura en la cripta de la misma.

Así se ha hecho en trazon a pertenecer el difunto señor Sanllehy a la familia de don Manuel Girona que tiene el privilegio de poder ser enterrado en la cripta de la Basílica, por haber costado dicho opulento banquero las obras de la fachada de la Catedral.

Un enorme gentío se agrupó en las calles del tránsito para presenciar el paso de la fúnebre comitiva, y asistió a las exequias celebradas.

El trabajo en el puerto.—Escasez de buques

Ningún suceso de monta ha ocurrido hoy en el puerto, donde se ha trabajado al igual que en los días anteriores.

Nótase escasez de buques, siendo ello debido a los temporales habidos últimamente en el mar.

Banquete a Ossorio Gallardo

Los elementos conservadores de esta ciudad proponen, aprovechando la estancia en esta ciudad del ex-gobernador civil de esta provincia señor Ossorio y Gallardo, obsequiar a éste con un banquete que se celebrará en la *Maison Dorée*.

Disparo contra el dueño de una fábrica
Por la calle del Matadero de esta ciudad pasaba acompañado de un obrero *esquirol* el señor Detouche, dueño de una fábrica de puntas de París.

Varios obreros huelguistas allí apostados dispararon contra aquellos resultando el señor Detouche herido en la nalga derecha.

Un timo

Dos sujetos se presentaron a un fabricante establecido en la calle de Nápoles ofreciéndose, como carreteros *esquirols*.

Aceptó sus servicios el fabricante, encargándole el traslado de 20 sacos de harina.

Pero los citados individuos poco después abandonaron el carro, hurtando los sacos.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Principal

Compañía comico dramática dirigida por Don Luis Echaide.
Función para hoy.—Los Bohos y El Chiquillo.

A las seis y cuarto
Entrada general 0'90 ptas.—Id. al paraiso 0'60 id.

Lirico

Todos los días función de cinematógrafo con variado programa.

La Fraternidad

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa.
Entrada general 10 céntimos.

Círculo de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa.

GAS Y ELECTRICIDAD

EL AGUILA—Brossa, 30

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

Paraguas, Trajes de punto para niños, Gorras, Abrigos.
Los mejores surtidos y más baratos.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Expectorantes y calmantes de la tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 22 y veintidós 2.—Palma de Mallorca

SE VENDE

Una casa con una porción de terreno, con árboles frutales, próxima a la Estación del Pont d'Inca muy apropiado para veraneo.
Informarán en la Administración de este periódico.

LIBROS NUEVOS

Montador de máquinas . . . 6'00 Ptas.
Tratado carpintería moderna . . . 3'00 »
» ebanistería . . . 3'00 »
» cerrajería . . . 3'00 »
» sbanos . . . 3'00 »
Como se hacen los jabones . . . 3'60 »
Curso de aviación . . . 12'00 »
Formulario de industrias textiles . . . 5'00 »
Ganado vacuno, lanar y cabrio . . . 4'80 »
Instalaciones eléctricas, fuerza y luz . . . 5'00 »
Libro Oro del tabernero y cafetero . . . 3'00 »
De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, Palma.

DIARIOS IMPRESOS

Se venden en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, a precios económicos.

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

EL AGUILA

COLON, 39. TELEFONO N.º 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

TEMPORADA DE INVIERNO DE 1910 A 1911

SELETO SURTIDO DE NOVEDADES EN GENEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA LA MEDIDA ROPA HECHA PARA CABALLEROS

Trajes patesn, vicuña ó estambres de pana	15 á 80
Americanas y chaqués patén, vicuña, estambres, Gabanes entretiempe ó invierno	15 á 35
Sacos impermeabilizado	10 á 55
Fracs de vicuña, armoure, etc.	25 á 100
Levitats de armoure, estambre, etc	50 á 100
Pantalones de patén, pañete, vicuña, etc.	30 á 112
de pana	50 á 75
Pellicas de montagnach, cuello y boca-manga strakan ó de pieles	6 á 25
Ruses de ratina, último modelo	4 á 10
Capas completas de paño Bejar, Tarrasa y Sabadell	11 á 100
Gabanes de pieles y strakan	18 á 60
Tapas de pañete y sedade	25 á 110
Chalecos fantasia	60 á 200
Trajes de franch y levita	100 á 150
Impermeables negros y colores.	6 á 28
	50 á 100
	50 á 100

Trajes de americana de patén, vicuña, jerga ó estambre para niños de 10 á 16 años	de 14 á 40
Trajes marinera y matelot de patén, gerga, vicuña, para niños de 4 á 10 años	" 4 á 38
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años	" 12 á 29
Gabanes de entretiempe ó invierno para niños de 4 á 16 años	" 13 á 44
Pellicas de ratina, montagnach, etc., para niños de 10 á 16 años.	" 10 á 23
Gaban corto cruzado de gerga ó vicuña con boton ancora para niños de 4 á 10 años.	" 12 á 35
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años	" 6 á 14

VARIOS ARTICULOS

Tirantes «Triplex» patentados	á 4
Gorras forma marineru	á 3 y 5
forma ciclista de gerga azul y negra para niños	á 2
forma Alfonsinas de lana colores para caballeros y niños	de 3 á 5
Boinas clases finas	á 1 y 2 50
Mantas de lana y strakan para viaje	de 12 á 100
Portamantas	á 2 y 3
Perchas para trajes	á 1 50
Tirantes para caballero y niños	á 1 50, 2 y 4
Ligas de seda para caballero	á 1 y 2
Fajas ventrajes «Ideal Single»	de 10 á 12

Batas, Batines, Ulsters, Makferlands, etc., etc.

Grandes Existencias en ropas confeccionadas * Pídate el Catálogo general * VENTAS AL CONTADO * PRECIO FIJO

ASMAICOS - TUBERCULOSOS

Depositarío en Baleares, Don Pedro Perera Llompart, Rubí, 11, (Farmacia), Palma de Mallorca.

los que sufrís BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación

Gotas Helenianas

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).



Emplastos Alcock
(Fundada en 1847).
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Débiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo emplastro poroso. Por mas de 60 años ha sido el remedio tipico para toda clase de dolores. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesitéis una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752).
Para Estomatitis, Hils, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.



LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas
VIRGINIA, 4 Enero. P. MAFAIDA, 17 Febrero.
CORDOVA, 12 Enero. CORDOVA, 8 Marzo.
MENDOZA, 25 Enero. MENDOZA, 22 Marzo.
INDIANA, 5 Febrero.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Servicios de la Compañía Transatlántica
Salidas de Barcelona

El 3 Febrero, el vapor León XIII	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 "	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colon.
El 2 "	San Francisco, Fernando Poo y escalas en las Palmas y otros.
El 26 Enero	Manuel Calvo, New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El Febrero	Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza A. Maura, núm. 4.

HUEVOS BARATOS
Se pueden tener todo el año conservándolos con el **'GARANTOL'**

Precios:
Paqueta A para 100 huevos. á 0 50 pesetas
" B " 300 " á 0 80
" D " 600 " á 1 50
" E " 1000 " á 2 00
" G " 4000 " á 5 00
" J " 9000 " á 8 00

PEGATODO
Cola especial para toda clase de roturas.
Pega la madera, celuloide, hierro esmaltado, porcelana loza, cristal, plomo, mármol, etc. etc.

1 real paquete

De venta en tiendas droguerías, cachorro, rias, etc.



Naumann,
se distinguen por su solidez, marcha silenciosa, ligereza y finura en sus trabajos.

Máquinas para hacer calceta. Bicicletas—Motocicletas. Instalaciones eléctricas. Accesorios y reparaciones. Ventas al contado y á plazos.

Rubio Hermanos, Unión, 12, PALMA

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

PRACTICANTE DE FARMACIA
Bien enterado en el despacho con buenas referencias, se desea para la Farmacia Vda. de Forte za, Bolsería, 5.

Antonio Giza
Participa al público haber abierto una Agencia de transportes y encargos con su diligencia como bien la con el tren, desde Morad Santa Margarita y vice versa. Días de salida en Palma, los martes y sábados, admitiéndose los encargos Corderleria, 44 y en Santa Margarita: Buenos Aires, 32.

Navigazione Generale Italiana
y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
ITALIA, 19 Enero. REGINA ELENA, 10 Febrero.
LOMBARDIA, 22 Enero. UMBRIA, 12 Febrero.
RE VITTORIO, 27 Enero. BRASILE 19 Febrero.
ARGENTINA, 8 Febrero. P. UMBERTO, 3 Marzo

COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telegrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesas, etc.
Para calmar y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOMÉ RILLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO
Quita el pelo ó vellu con prontitud y sin peligro para el cutis. Para su eficacia é inocencia es el preferido. 60 años de éxito. Venta en Droguerías y Parfimerías.—Barcelona: Plaza Real, 1, Pasadizo del Globo.

VAPORES DIRECTOS de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Cadiz
Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Pence, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Guantánamo, saldrá de este puerto directamente, el día 20 de Enero, el magnífico vapor.

CATALINA
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina necesaria.
Para carga, pasaje y demas informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

Taller de cerrajería DE JAIME CASTELLÓ
Especialidad en la construcción y reparación de puertas de hierro onduladas en varias clases de chapas.

SINDICATO, 113
Palma de Mallorca

Ganga! Se venden en muy buenas condiciones, dos tornos cilindricos para hierro completos, un motor á gas de 1 y medio H. P., embarrados y correas de transmisión y todas las herramientas propias para una herrería. Informes: Hastales, 1 y Mitragro, 17, (despacho).

Lamelina tabletas Morató **¿Porqué sufre V. del Estómago?**

Hoy existe una medicación o fisiológica selfactista, que digiere por sí misma, dejando en completo reposo al Estómago, lográndose así la curación y el alivio inmediato.

Las **TABLETAS DE LAMELINA MORATÓ**, constituyen esta nueva medicación á base de un fermento opo-digestivo de 300^{ms}, es decir que cada gramo digiere por sí mismo 300 gramos de carne.—Estas tabletas calman y curan **Dolor de Estómago, Gastralgias, Gastropatias, Diarreas, Vómitos**, etc. Especifico del mareo y de los vómitos del embarazo.

No sufra V. más.—Pida en las buenas Farmacias un frasco de **Lamelina tabletas Morató** y estará reconocido al aviso.

Sociedad Anglo-Española DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima.—Capital 2 000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal Barcelona, Plaza Palacio, 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothes» constructora especialista de los acreditados Motores para gas de alumbre, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crossley á insuflación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera á vapor.—Gasógenos sistema y sistema Crossley á aspiración.—Gasógenos sistema Dowson.—Máquinas y Calderas de vapor de inmejorable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción, etc.—Material contra incendio de la reputada casa Shand, Mason y C.ª.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrífugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.
Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remodeladores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas.—Grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación, fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.

PRESUPUESTO GRATIS
Unico representante José Estola, Palma de Mallorca.

Gran plantel de algarrobos
de unos diez palmos en adelante, hay para escoger de unos cuatro mil, á precios convencionales. Para informes calle Val ori, 20, (horno).

Prensa de hierro para vino
con su correspondiente cajón, se desea vender Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Dolor de Cabeza A los que sufren. **AVISO.**—La casa The Kamnol C.ª de Londres—6 Upper Woburn Place, mandará una muestra gratis á fin de que se convenza de que—**LAS PASTILLAS KAMNOL** calman al instante el dolor de Cabeza y dolores nerviosos—Caja de 12 pastillas una peseta.—Depósitos: Vda. José Juan, Centro Farmacéutico, Droguería La Baleárica y farmacia Valenzuela.

El Tricótero Padro
Es el método y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
O Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Parfimería.

SELLOS DE GOMA
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

PBSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

LLOYD SABAUDO
El día 1.º de Febrero, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de gran marcha **PRINCIPE DI UDINE** realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.
Segunda clase económica, á precios reducidos. **TERCERA CLASE**
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. **COCINA ESPAÑOLA**
El día 23 de Febrero, saldrá para el mismo punto el vapor **TOMASO DI SAVOIA**
Para informes en Palma: calle de Mar, 49 1.º.

Fabrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas
(Calle de S. Margarita)
Especialidad de la casa **Licor Benedictine y Anis Fuster**
Tipografía de Amengual y Muntaner

HERPES ESCROPULAS, TUBERCULOSOS
ese éxclusivo de fuerza é intensidad
LA SULFURINA JIMENO
es el medicamento más eficaz para curar los ataques de herpes y escropulas é tuberculosos.—Para el tratamiento del herpes, véase el prospecto.—Farmacia de S. Margarita, 1, Palma.